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letzt aber nur tropfenweise Probefliissigheit

Aufbrausen mehr verarsacht 1 in dem Gi
mehr davernd roth, rothes Lackmuspapi
rhranchten (Grade Probafliissig

ren Natrons in Granen aus und aus de

r aber noch

eit driicl

Die verbr
kol
hilini
der 'P_g_“-lll'\ﬂl'[l Zahl wird die Menge i'_'l.ll_'l' berechnet.

Vergleichung seiner Ver-

mit der gefundenen zu

ahl zu dem der fraglichen wasserfreien 8

Die Untersuchung der atmosphiirischen Luf't.

Die unseren Erdball umgehende luftige Hiille ist, wie bereits
8. 230 ff. angegeben, ein gleichmiissiges Gemenge von Stickstoff-
gas und Sanerstoffgas, welches stets, aber verdinderliche Men-
gen von Wasserdunst und Kohlensiiuregas und unter rewissen
Umstiinden auch verschiedene andere wiigbare und unwiighare
hftire |\'-"||'J|l-1' hn-i_'__,rL':ni.-:'hT enthiilt. Die I':l'1||i1lillll,{_’ und Bestim
mung der vier genannten Stoffe wird hier als das einzige Beispiel
einer pneumatischen Untersuchung angefithrt und diesem die Art

der Clorrection bei der Gewichtsberechnung der Gasmengen beigefiiet.

Die Differenzen, die man in den Verhiilinissen zwischen
Stickstoffzas nnd Sauerstoffpas in der atmosphiirischen Luft, die-
selbe mag aus der Tiefe eines Bergwerkes oder von dem hich-
sten erreichbaren Punkt, aus dem Freien oder einem gewihnlich
verschlossenen Raum gewonnen worden sein, gefunden hat, sind

so geringfiigiz, dass man sie wohl zum grossen Theil Beobach
tungsfehlern 2Zuschreiben kann und es wiire demnach unnithig,
die Art und Weise der Bestimmung derselben anzugeben, wenn
diese nicht eben als eine Anweisung fiir !Illl'!l!ll.’l[]*('lll" Arbeiten
dienen sollte. Bei diesen Arheiten kann man wegen der chemi
schen Indifferenz des freien Stickstoffs ihn nur aus der iibrig
bleibenden Raummenge der auf die eine oder andere Weise vom
Sauerstoff befreiten Luft berechnen und dadurch bestimmen, dass
er eben bei der mannichfaltizsten Behandlung mit den verschie
denartigsten chemischen Agentien keine Erscheinung und Keine
Veriinderung veranlasst. FEs gind desshalb nur die Methoden an-
?"‘Ig"]"'“' r]"!'l-h welche f_].‘i-i L zllle-]‘H!'rlf}",,‘,';i- _E:I'[I]”lf]l'[l '\\.'i:l'tl.

1) Die Bestimmung des Saucrstoffgases durch Phosphor ist zwar eine der
ige Methode Man giebt in
Ihen wvon bekanntern Ra -
rer Beschaffenheit sin Stiick

altesten, aber auch am wenigsten zuverlis

elnen trocknen langhalsigen luftenthaltenden 1
inhalt und nicht zu schwacher, aber gleichwar
gut abgetrockneten Phosphors und werschliesst denselben sofort
feuchtets Blase mit gehbiriger Umschniirung, woranf man ihn iiber
siner Weingeistlampe gleichmiissig erwiirmt und dann die Stelle, wo der Phos-
phor lisgt, stirker erhitzt. Derselbe entziindet sich und schmilzt und wird,
um miglichst alle Theile der in dem Kolben enthaltenen Luft seiner Einwir-
kung auszusetzen, durch Schwenken und Hin- und Herdrehen des Kolbens
méglichst an der inneren Kolbenwand verbreitet, wobei man natiirlich darauf
zu achten hat, dass die Blase nicht davon beriihrt wird, weil diese merstirt
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und
wilt
fimd
geh
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bei der eloktrische Funken an diesen und von ihm innerhalb der Rihre nach

dem anderen fiberspringt und dag Gemenge idet, oder 1 t den Platin-
schwamm dureh Umdrehung mit der remische in unmi

wdnngy des Wass

wodnrch die Verbi es mit dem atmosy
t refiihrt wird. Nach der Beer

zurlickgebliechenen Luft wird «

t ' mind
Verbindung und der Abk

verminderung dergelben b und mit der Zahl 3 dividirt, wobei

duct die Raummenge
wiiren z. B. 50 Ranmtheile

und 25 Raumtheile Wasserstc
nach Aunsfiithru

resengn Spuerstoffrs
irischer Luft in Unt
168 zngelnsgsen, die \.""'“||!|'|"r‘.||i:_' deés Ganzen

r

des 1 81,6 Raumtheilen gefunden worden, so

Zahl duorely 3 dividirt, 10,6 Raumtheile oder 21 Volumenpro-

Tpases letzteren Zahl werden bei

ocente an Sauerstoffgas in
1 rd Findet man 8

& elektrischen Funken, 80 kann man anneh-

mnng  durch plitzliche Ausdehnn

nahe «

lihrung

der atmospl srhen Luft stots

Zahl bei den Versuchen mittels

men, dazs wihrend der

der

eingeschlossemen Luft in der hohen Temperatur ein Theil der unver-
hr ten Luft (des Sti s) ans der Rl stossen worden ist nnd
man muss den Versuch mit einer peringeren Monge des Gasremisclies der-

In der neueren Zeit bestimmt man anch hiinfir die Menge
des in einem gewissen Raum enthaltenen Sauerstoffgases dem Ge-
wicht nach, indem man die atmosphiirische Luft iiber einen leicht
oxydirbaren und erhitzten Kiérper strémen lisst und nachher
dessen CGewichtszunahme bestimmt.

Die Ermittlung des Wasserdunstes in der atmosphiirischen
Luft geschieht mittels der ”}'.:::'rnnr-h-]'. die aber zum Theil 50

unsicher sind dass sie sich Zar nicht fiir die l'.:-ﬂi]nrunn:: der
Quantitidt brauchen lassen, zum Theil aber eine so genaune Beob-
achtung (und ausserdem eine weitliiufige Berechnung) erfordern,

dass man bei dem geringsten Fehler zu einem ganz falschen Re
sultat kommt. Den Gehalt an Kohlensiure findet man aus der
Yermind

erung, die eine bestimmte Quantitiit atmosphiirischer Luft
in Beriihrung mit Kalk oder Kali erleidet; da jedoch die Menge
der Kohlensiiure in der atmosphirischen Luft immer sehr gering
ist, 8o miissen sehr grosse Quantitiiten derselben dem Versuch
unterworfen werden, wenn nur ein anniherndes Resultat erzielt
werden soll. Ueberhaupt ist es zweckmissiger, die Kohlensiiure
dem Gewicht nach zu bestimmen und hiermit die Gewichtshestim-
mung des Wasserdunstes und des Sanerstoffrases zu verbinden.
Die gleichzeitige Bestimmuong des Wasserdunstes, der Kohlen-
siure und des Saverstoffgases in der atmosphirischen Luft er
fordert einen complicirten, aber trotzdem bi
Fass oder Blechgofiiss von ermitteltem Rauminhalt ist am Boden mit einem Hah
80 verschen, duss eine in ihm befindliche Flissi vollstiindig abfliessen
R:‘”HI:. unterhalb des Dackels enthilt es ein elwas steigendes Rohr, welches
mit einem Hahn wversehen ist und nach aussen hin sich werengert: wuf dem
Deckel selbst ist eine vergchliessbare Rihre zur Einfiilllung des Wi

en Apparat. Ein Iuftdichtes
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Luftdruck corrigirt, bhe
worden ist und das Ganze als gefundenes Resu

In Betreff der Veriinderlichkeit der Luftriiume durch den
lll.'l-g-i,'ihL-l [JL']' rl'L-JLLJ,L:J';uLL['_ [|I','-| I,LL]IILIll'lh'E&l-- und ']L'l' ﬁ!lelllhlllt{__’iIlll't‘iu
Wasserdampf ist in der Wissenschaft die Annahme sanctionirt

echnete Ray

8 Stic i Femesse
- gemessen

g
at zusammengestellt.

worden, das Gewicht der verschiedenen Gasarten fiir einen Raum
zu bestimmen, den dieselben als vollkommen wasserfrel, ber 09 C.
und bel einem Barometerstand von 356 Linien einnehmen wiirden.
Da aber gewiss nur sehr selten die Menge irgend ejner Gasart unter
allen drei Verhiiltnissen gemessen wird, so muss man die Abwei-
chung davon Berechnungen unterwerfen, um das gefundene Volumen
auf diese Normalverhiiltnisse zu reduciren, was die Correction der
Gasarten genannt wird, und der folgende Sitze zu Grunde liegen.

1) Alle Luftarten dehnen sich zwischen — 10 und
100" C. ganz gleichmiissig und zwar fiir jeden G rad

ded 100th eiligen Thermometers um :!T'I'J“”_mm oder nahe

Voer (Eenau Yossises + - -) Bus. Um nun die Dichtigkeit, die
ein bei einer hitheren oder nmiederen Temperatur gemessenes as

i
volumen bei (0 einnehmen wiirde, zu 1“'I'€"']IJJL"|—!. wird zu der
Zahl 267 die der iiber 1° liegenden Temperaturgrade addirt
oder die der unter dieser Temperatur liegenden Grade abgezogen
und das Verhiiltniss der gefundenen Zahl zu der das Normalver-

hiiltniss ausdriickenden Zahl (267) mit dem gefundenen zu dem

gesuchten Volumen verglichen. Gesetzt, es wiire ein (as bei
-+ 200 C, zn 130 Ranmtheilen gefunden worden, so hiitte man
(267 -4 20 =) 287 : 267 = 180 : x (= 121,6)
aufzustellen, wenn hingegen jene 130 Raumtheile bei — 9¢ gemes
sen worden wiiren,
(267 — 9 =) 258 : 267 = 130 : x (= 134,064),

in Rechnung zu bringen.

2) Das Volumen irgend eines Gases steht im um
gukz-fnﬂtH Verhiiltniss zu dem Luftdruck, d.-h. es ist
kleiner bei hohem, grbsser bei niedrigem Luftdruck. Da nun der
Lufuiruu:k, welcher im luftleeren Ranm (im Barometer) einer
Q“"—‘Ziihi.“u-l'néi_'ll]{' von 28 Zoll oder 336 Linien P
das Gleichgewicht hiilt, als e¢in solcher ;mittlerer Stand am Mee-
resufer fiir den Normaldruck bei der Bestimmung der Gasarten
angenommen worden ist, so wird bei Gasmessungen der beobach-
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tete Luftdruck zu dem Normaldruck mit dem beobachteten zu dem
gesuchten Gasvolumen verglichen, nachdem dasselbe bereits nach
den Wiirmeverhilinissen reducirt worden ist. Es wiiren z. B. jene

130 Volumentheile bei 4+ 209 C. und 330 Linien Barometerstand
gefunden worden, so hiitte man, da
287 : 267 = 180 : 121,6 und
336 :(336 — 6 =) 330 = 1216 :x (= 119,42 . )
ist, fiir die Normalverhiilinisse nur 119,42 Volumentheile zu be-
rechnen, wenn jl.'!H' aber bei 90 C. und 342 Linien Barometer-
stand gemessen wiiren, so wiirde man
958 : 267 = 130 : 134,564 und
336 : (356 +6 =) 342 — 134,64 : x (= 136,94)
erhalten. lei Messungen von Gasarten iiber Quecksilber muss

man, wenn der Stand desselben im Messgefiisse hoher als aunsser

halb ist =..':JIE Ifi\-i-' nicht bis zom gleichen _\-:_'\.I'JI,IL eingetaucht

1

le bestimmen und
die Linienzahl derselben, da sie einen soviel verminderten Luft

werden konnen, die Hihe dieser Quecksilbers

druck aunf das eingeschlossene Gas bedingt, von der des beobach-
teten Barometerstandes .'Lll?.i.r]]r:l. ehe die barometrische Correction
ausgefithrt wird.

3) Alle Luftarten nehmen in Beriihrung mit Was
ser eine von den Teémperaturverhiltnissen abhingige
Quantitiit Wasserdunstes auf und werden dadurch in
threm Volumen vergriossert. Die Griisse dieser _\ll-uﬂu-luluu;_.{.
welche die .“;]r:lu nung oder Mension des Wasserdunstes
genannt wird, ist ,I__-_rln"tuh einem verminderten Luftdruck und zwar

fiir Eisdunst von — 10"C.= 1,059 Linien einer Quecksilbersiiule

= SRRRE = S —— N Y Y]

i3 - = = RN K o

« Wasserdunst ! s ST R o -
5 oo ke JO9 =1 3968 i
e = | I.:—!”,1 —t 4] 1"

¥ % " =200, = 7,888 b e
. — = 9,961 , & "

. . i = 12,388 ,, £ 3

b # gy == 30% == T5:T08"° i "

. & - = 23,161 i

‘ o 1 30,540 " o

: 4 — 39,400 3 :

. ; e f = (4,400 ; 1

4 = y = —101,510 " -
" ! =1560,910

¥ | —233,880 3 i

=436,000
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Wenn also Luftarten iiber Wasser betindlich oder aus Wasser
entwickelt worden sind, muss die durch den aufgenommenen Was-
serdunst vergrosserte Raummenge nach der angegebenen Ten
s10T1 i,'cll't'ig-ll'[. werden. Diese Reduction verbindet man h-l;:]l"ll'.']l
mit der barometrischen Correction, indem man das minus der
Linienzahl am Barometer und die Zahl der Linien der bei der
beobachteten Temperatur stattfindenden Wasserdunsttension von
dem mnormalen Luftdruck (von 336 Linien) abzieht und dann wie
oben vergleichend rechnet. So wurden die thermometrisch corri-
girten 121,6 (von den bei 20" C. beobachteten 130) Raumtheile einer
Linien ausgesetzt, also, da der beob
achtete Barometerstand 330 Linien iu-rrﬁ;;r, 336 — 6 — 7,383 =
322,617 als vergleichende Zahl zu setzen sein und dann 116,76
durchaus corrigirte Raumtheile erhalten, also nur ganz nahe ¥,
der gemessenen Raunmmenge einer Luft auf ihr Gewicht berechnet
werden.

Dunsttension von = 7.3

Ermittlung des Arsens.

Die Arsenverbindungen, bekannt nach ihren dusserst giftigen
Wirkungen und in Kiinsten und Gewerben, auch als \u-;'[;lgnng_«
mittel fiir Ratten, Miiuse u. s. w. vielfach im Gebrauch, geben
sehr oft zu absichtlichen oder zufiilligen Vergiftungen Anlass, die
bei Erkenntniss gerichtliche Untersuchungen zur Folge
denen nicht selten Apotheker beauftragt werden. Da die Art der
Verbindung des Arsens, mit der die Vergiftung statigefunden
hat, nicht immer als solche aufgefunden werden kann, so ist jetzt

haben, mit

als Grundsatz maassgebend, dass eine Entscheidung und hiermit
ein richterliches Erkenntniss oder schwurgerichtliches Votum wvon
dem stattgefundenen Nachweis des reinen Arsens abhiingig ge-
macht wird. Der Apotheker oder der mit der Untersuchung be-
traute Chemiker hat mit der strengsten Gewissenhaftigkeit dabei
zu verfahren, dahin zu sehen, dass ihm die zur Untersuchung iiber
gebenen. Substanzen mit einem Amtssiegel verschlossen sind, und
dass sie wihrend der Untersuchung fiir Jedermann unzuginglich
bleiben, auch das Arbeitslocal wiihrend seiner etwaigen Abwesen
heit sicher verschlossen ist, muss von der absoluten Reinheit sei-
ner Reagentien und der bei der Untersuchung in Anwendung
kommenden Geriithschaften iiberzeugt sein und darf sich, wenn er
wirklich Arsen aufgefunden hat, weder durch Interesse noch durch
Aengstlichkeit verleiten lassen, die gefundenen Resultate zn ver-
leugnen oder zu bemiinteln. Dem mit der Untersuchung beauf
tragten Sachverstindigen miissen aber auch alle verdidchtigen Ge-
genstiinde, wie Speisen und Getrinke, das Ausgebrochene der
Vergifteten und der Mageninhalt der Verstorbenen iibergeben wer-
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